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În 1989, Consiliul European de la Madrid a aprobat raportul Delors, care propunea crearea unei uniuni economice si monetare în trei etape. În acest scop se convoaca o conferinta interguvernamentala pentru a discuta problema. Tratatul este semnat la Maastricht în februarie 1992 si intra în vigoare la 1 noiembrie 1993. 

	

	


Tratatul prevedea 3 etape: 

- etapa 1 dureaza din 1 iulie 1990 pâna la 31 decembrie 1993. Ea prevede liberalizarea completa a miscarii de capital (1990) si punerea la punct în mod progresiv a unei coordonari a politicilor monetare; 

- etapa 2 dureaza din 1 ianuarie 1994 pâna în 31 decembrie 1998. Ea presupune crearea unui Institut Monetar European (IME), devenit apoi (la 1 iulie 1998) Banca Centrala Europeana (BCE). Etapa se bazeaza pe o coordonare a politicii monetare; 

- etapa 3 a început la 1 ianuarie 1999. Exista totusi o politica monetara unica, dirijata în EURO de catre Banca Centrala Europeana, o fixare definitiva si irevocabila a ratelor de schimb între tarile participante si o introducere rapida a monedei unice. 

Tratatul prevede 6 criterii pentru accesul la EURO: 

- deficitele administratiilor publice trebuie sa fie mai mici de 3% din produsul intern brut (PIB); 

- datoria publica trebuie sa fie mai mica decât 60% din PIB sau sa fie în descrestere regulata si constanta; 

- inflatia trebuie sa fie mai mica decât media primelor 3 tari care au cele mai bune performante, plus 1,5 puncte; 

- ratele dobânzilor trebuie sa fie mai mici decât cele ale primelor 3 tari cu cele mai bune performante în materie de inflatie, plus 2 puncte; 

- participarea la mecanismul de schimb al Sistemului Monetar European pe timp de 2 ani fara devalorizarea monedei nationale; 

- independenta fata de Banca Centrala. 

Doua reglementari precizeaza statutul juridic al monedei EURO în timpul fazei de tranzitie dintre 1999 si 2002: 

- nu exista nici obligatia, dar nici interdictia de a folosi EURO; 

- monedele nationale, sunt pe toata perioada, simple diviziuni nedecimale ale EURO-ului, ca ti centima (subdiviziunea francului). În acelasi timp regulamentul fixeaza si cursurile finale pentru conversie. 

Obiectivul principal al UEM este de a grabi crearea unei economii europene prospere si dinamice, configurând o zona cu un înalt standard de stabilitate. Realitatea arata cu pregnanta ca stabilitatea este o conditie prealabila pentru o crestere economica sustinuta si pentru reducerea somajului. 

Cadrul legislativ bine conturat, reprezinta pe de alta parte o conditie esentiala pentru cresterea încrederii si securitatii utilizatorilor EURO. Cadrul legal al UEM a fost prefigurat în cadrul sedintei Consiliului Europei de la Amsterdam din iunie 1997. Acesta presupunea mai multe etape si procese: 

- înlocuirea referirii la ECU prin utilizarea EURO la o rata de 1/1 la începutul etapei III; 

- continuitatea contractelor : introducerea EURO nu constituie un eveniment care sa duca la încetarea contractelor sau la modificarea conditiilor si partilor contractuale sa produca modificari unilaterale în cazul respectivelor contracte; 

- reguli tehnice cu privire la ratele de schimb în EURO; 

- definirea statutului legal al EURO si statutului monedelor nationale pentru perioada de tranzitie; 

- folosirea EURO în dreptul privat si public. 

Lansarea EURO a fost privita ca o ,,sansa istorica” de succes economic, pe un continent unde somajul si crearea de noi locuri de munca reprezinta probleme majore. Crearea unei vaste piete a capitalurilor în EURO ,,va modifica în profunzime “ pietele financiare în avantajul întreprinderilor, datorita concurentei si îmbunatatirii calitatii serviciilor oferite. Mentinerea stabilitatii preturilor, datorita unei Banci Centrale Europene independente la nivel comunitar, va garanta functionarea eficienta a politicilor economice nationale. 

      
Etapele introducerii monedei unice sunt prezentate în tabelul urmator: 

	1 iulie 1990 
	Prima faza a Uniunii Economice si Monetare. Este complet liberalizata miscarea capitalului în statele membre ale Uniunii Europene 

	1 ianuarie 1993 
	Piata Unica este completa 

	1 noiembrie 1993 
	Este stabilita compozitia monedei cos ECU. Intra în vigoare Tratatul de la Maastricht 

	1 ianuarie 1994 
	Incepe a doua faza a Uniunii Economice si Monetare prin infiintarea Institutului Monetar European (IME). Sunt întarite procedurile de coordonare a politicilor economice. Statele membre actioneaza pentru combaterea deficitelor bugetare si pentru atingerea convergentei economice. 

	31 mai 1995 
	Comisia adopta Cartea Verde pentru moneda unica. 

	15,16 decembrie 1995 
	Consiliul European se întruneste la Madrid si adopta denumirea de "EURO" pentru moneda unica . Se elaboreaza scanariul pentru trecerea la moneda unica si se stabileste calendarul propriu-zis (se preconizeaza desavârsirea procesului în 2002). 

	1 ianuarie 1997 
	Institutul monetar European traseaza cadrul regulator, organizational si logistic pentru Banca Centrala European si SBCE. Comisia, Consiliul si IME pregatesc legislatia pentru introducerea monedei EURO. 

	2 mai 1998 
	Desemnarea statelor admise sa participe la cea de a treia faza a Uniunii Economice si monetare (denumite state"in"): Austria, Belgia, Finlanda, Franta, Germania, Irlanda, Italia, Luxemburg, Olanda, Portugalia, Spania. Se anunta paritatile între monedele nationale ale tarilor participante (paritati ce vor deveni efective doar la 1 ianuarie 1999). Se creaza Banca Centrala Europeana, care înlocuieste Institutul Monetar European. 

	1 ianuarie 1999 
	Stabilirea definitiva a paritatilor între monedele nationale si EURO: noua moneda este singura cotata de acum pe pietele de schimb valutar, iar monedele vechi sunt considerate "expresii nationale ale EURO", ce include si taxa de conversie fixata în raport cu EURO. BCE stabileste o politica monetara unica în EURO pentru toate statele "in". Devine posibila utilizarea EURO doar ca moneda scriptuala. 

	Î ncepând cu 1 ianuarie 2002 
	Introducerea monedei fiduciare EURO (monede si bancnote) si disparitia treptata a vechilor monede nationale. Se prevede o perioada de tranzitie între introducerea monedelor si bancnotelor EURO si disparitia definitiva a monedelor nationale de maximum 6 luni. 

	1 iulie 2002 
	Data limita la care monedele nationale ies legal din circulatie. 


Trecerea la moneda unica europeana urma sa se deruleze în trei etape : 

•  Etapa 1 – conditiile politicii monetare si ale schimbului unic vor fi definite si emisiunea bancnotelor EURO va putea începe. În aceasta etapa, în tarile participante la UEM se vor accelera pregatirile legate de trecerea la EURO, la nivelul administratiilor, bancilor si institutiilor financiare; 

Pentru a intra în Uniunea Europeana trebuie îndeplinite criteriile de convergenta economico-financiare stabilite prin tratatul de la Maastricht, sa participe 2 ani premergatori aderarii la Sistemul Monetar European. 

La 2 mai 1998 Uniunea Europeana a selectat tarile care vor participa la EURO, dupa o analiza asupra modului în care aceste tari au indeplinit urmatoarele criterii: 

- inflatia sub 3%; 

- deficitul bugetar sub 3% din GNP; 

- rata dobânzii pe termen lung sub 8,5%; 

- gradul de îndatorare guvernamentala sub 60% din GNP; 

- valuta nationala sa faca parte din ERM de minimum 2 ani. 

Au fost incluse urmatoarele 11 state: Austria, Irlanda, Olanda, Finlanda, Belgia, Luxemburg, Spania, Portugalia, Germania, Italia, Franta. 

În raportul publicat de Institutul Monetar European si Comisia Europeana în martie 1998 se facea referire la faptul ca 14 tari din 15 au înregistrat o rata a inflatiei sub 2% pe o perioada de un an (pâna la 1 ianuarie 1998). Aceleasi 14 tari au respectat criteriul stabilitatii preturilor. 14 tari din 15 au respectat criteriul ratelor dobânzii la termen lung. 

Monedele a 10 state membre au participat pe o perioada mai lunga de 7 ani la mecanismele de schimb europene. 12 tari din 15 au participat la mecanismul de schimb european, iar cursul monedelor acestora s-a situat aproape de nivelul central stabilit. 14 tari din 15 au înregristrat un deficit bugetar mai mic sau egal cu 3% din PIB în 1997. Si în fine, în majoritatea statelor membre raportul datoriei publice în PIB s-a situat sub 60% din PIB. 

Realizarea uniunii monetare a Uniunii Europene pare a fi dificila, având în vedere cel putin varietatea politicilor de schimb practicate în prezent în aceste tari. 

•  Etapa 2 – a început la 1 ianuarie 1999 si se va încheia la 31 decembrie 2001. Agentii economici pot începe sa efectueze tranzactii în EURO, exista multe sanse ca întreprinderile cele mai prezente pe pietele internationale sau intracomunitare sa opteze primele pentru conversia operatiunilor lor. Trei tari din statele membre ale UE au refuzat sa faca parte din primul val EURO: Marea Britanie, Suedia si Danemarca, iar Grecia nu a îndeplinit criteriile stabilite prin Tratatul de la Maastricht; 

•  Etapa 3 – trecerea definitiva la EURO. De la 31 decembrie 2001, toate sumele exprimate în moneda nationala a unui stat participant vor fi convertite în unitati EURO, conform ratei de conversie oficiale. De la 1 ianuarie 2002, în maxim 6 luni, noile bancnote si monede EURO vor fi puse în circulatie, înlocuindu-le pe cele exprimate în unitati nationale. Deci de la 31 decembrie 2001, unitatile monetare nationale vor înceta sa mai existe (full changeover”), iar cel mai târziu la 1 iulie 2002 unitatile monetare nationale vor fi retrase total si irevocabil din circulatie. Si astfel, procesul de mutatie monetara europeana, din monedele nationale în EURO, va fi total efectuat. 

Trecerea la 1 ianuarie 1999 la stadiul al treilea al unificarii monetare - uniunea monetara bazata pe cursuri fixate ireversibil si introducerea monedei unice EURO - a avut un important impact si asupra relatiilor economice internationale. 

Lansarea EURO la 1 ianuarie 1999, marcheaza o data istorica în sistemul financiar international. De la aceasta data, specialistii europeni spera ca Europa sa devina ,, o economie la nivel de continent ”, iar gradul de deschidere al spatiului EURO sa permita monedei unice europene sa devina o contrapondere pentru ,,biletul verde” (care se bucura de o suprematie absoluta, dolarul american fiind folosit în aproximativ 80% din tranzactiile financiare si în 50% din cele comerciale). Zona EURO care se întinde de la frontiera ruso-finlandezã pâna la Marea Mediterana si Oceanul Atlantic, cuprinde 290 milioane de persoane din 11 tari europene si reprezinta aprox. 1/5 din economia mondiala si 18,6 din comertul mondial bazat pe o economie la fel de importanta ca si cea a SUA. 

Utilizarile internationale ale monedei unice europene 
Utilizarile internationale ale EURO se refera la cele care au loc în afara cadrului zonei emitente si se grupeaza, de obicei, în utilizari private si utilizari publice. 

•  Utilizarile private sunt cele mai importante datorita faptului ca acestea reprezinta o recunoastere "de facto" a importantei unei anumite monede. 

Cele mai importante utilizari sunt: 

a) EURO reprezinta o moneda cotata pe piata valutara internationala. Deoarece înceteaza cotarea independenta a monedelor nationale participante la Uniunea Monetara, singura moneda care coteaza în exterior fiind EURO, cursurile monedelor nationale fata de monedele din afara zonei monetare se stabilesc prin intermediul EURO. Monedele celor 11 tari care participa la Uniunea Monetara au cursuri, fata de monedele din afara zonei, rezultate din cotatia EURO pe piata valutara internationala fata de principalele monede (dolar, yen, franc elvetian etc.). 

b) EURO "mosteneste" de la moneda anterioara - Ecu - un loc important pe piata financiara internationala. Emisiunile de titluri în EURO, facute de catre nerezidenti ai zonei, reprezinta cca 20% din totalul emisiunilor de astfel de titluri pe piata financiara internationala (fata de 49% emisiuni în dolari). Acest loc se va consolida atât prin preluarea emisiunii de noi titluri în EURO, cât si prin înlocuirea optiunilor anterioare pentru titlurile eliberate în monedele tarilor participante la UE; 

c) Serveste exprimarii preturilor marfurilor comercializate în primul rând între tarile membre. Circulatia libera a bunurilor în cadrul Pietei Interne este impulsionata si de avantajele pe care moneda unica le ofera participantilor: disparitia riscului valutar si a costurilor care însotesc gestionarea acestuia, transparenta si comparabilitatea preturilor pe pietele tarilor participante. Se poate spune, fara retinere, ca moneda unica potenteaza avantajele comertului liberalizat cu bunuri si servicii cu cele ale integrarii pietelor factorilor de productie - forta de munca si capitalul. 

Exporturile si importurile UE catre/dinspre tarile asociate, candidate la aderare, pot fi acum facturate în EURO. Si operatiunile comerciale cu alte zone, cum sunt cele în curs de dezvoltare - tarile ACP - vor avea un regim similar. Chiar si o parte a comertului cu restul tarilor, în masura în care acestea au nevoie de EURO pentru plati în Uniunea Europeana, vor apela la moneda europeana. 

2 ) Utilizari oficiale 
•  EURO va prelua si locul monedelor nationale (DM, FF, CHF etc.) în cadrul rezervelor valutare internationale, instalându-se în aceasta calitate alaturi de dolar si imediat dupa acesta, dar înaintea unor monede precum lira sterlina, yenul, francul elvetian etc. (cca 19%, fata de cca 58% ponderea dolarului); 

b) Având asemenea importante functii internationale, moneda EURO serveste si în calitate de moneda-ancora, moneda-etalon pentru monedele din afara zonei. Exista mai multe aranjamente monetare în care este implicat EURO: monedele tarilor UE care nu participa la UM (Lira sterlina, coroanele suedeza si daneza, drahma greaca) participa, dar voluntar, la noul mecanism al cursului de schimb (NERM - New Exchange Rate Mechanism sau ERM II), care înlocuieste Sistemul Monetar European. 

Mecanismul consta în: 

•  stabilirea unui curs central fata de EURO, care detine astfel rolul de etalon; 

•  cursuri bilaterale de schimb între aceste monede si o marja standard de fluctuare de +/- 15%, curs ce va fi sustinut de catre respectivele banci centrale în mod nelimitat, fiind disponibile, în acest scop, si finantari pe termen scurt. 

Cotarea monedelor se face având EURO ca moneda de referinta, deci în raport cu un EURO (cu sase zecimale), raportul fata de acesta servind si stabilirii marjelor de interventie. 

Consecintele majore ale introducerii monedei EURO – avantaje si dezavantaje 
Dupã parerea specialistilor, consecintele majore ale introducerii EURO sunt: 

•  o singura piata, mult mai functionala; 

•  piete de capital în EURO; 

•  cresterea transparentei si a competitivitatii; 

•  cresterea gradului de capitalizare a bancilor; 

•  diminuarea numarului de investitori în bancile ce acorda credite ieftine; 

•  disparitia politicilor nationale în sfera valutara; 

•  scaderea costurilor determinate de risc; 

•  noua valuta, competitor puternic al dolarului SUA si al yenului japonez; 

•  marirea pierderilor din comert; 

•  relaxarea presiunilor pe piata financiara ca urmare a disparitiei cursurilor de schimb; 

•  încetinirea temporara a cresterii sectorului industrial în Europa; 

•  scaderea investitiilor europene ca urmare a crizelor economice din Asia si Rusia; 

•  relaxarea presiunilor pe piata fiscala ca urmare a disparitiei cursurilor de schimb pentru monedele ,,IN”; 

•  reducerea tendintelor inflationiste, prin adoptarea de masuri restrictive; 

•  cresterea pe termen lung a ratei somajului; 

•  explozia preturilor în toate sectoarele economice, mai putin serviciile si exporturile. 

•  reducerea costurilor privind schimburile valutare; 

Implementarea monedei unice s-a apreciat ca va produce unificari si integrari majore pe pietele europene, acestea producându-se în mai multe etape: 

•  unificarea pietelor monetare; 

•  mai strânsa integrare a pietelor de capital; 

•  armonizarea politicilor fiscale. 

Procesul de integrare a ,,celor 11” va exercita o presiune sporita pentru o coordonare evidenta a politicilor fiscale, a politicilor de impozitare, vizând cu preponderenta urmãtoarele domenii: miscarile de capital, economiile populatiei, impozitarea societatilor comerciale. 

Guvernatorul Bancii Frantei prezenta si avantajele monedei unice care va reduce incertitudinea si va facilita luarea unor decizii în materie de investitii si de productie, va permite o mai justa comparare a preturilor din Europa si va reduce costul tranzactiilor. 

Zona EURO se va caracteriza prin stabilitatea preturilor si o inflatie scazuta, ceea ce va duce la cresterea încrederii în economiile europene, va crea o piata a capitalului extinsa, profunda si lichida. EURO va deveni astfel o moneda internationala importanta si va contribui la largirea câmpului cooperarii la scara mondiala. 

Conceperea si realizarea EURO reprezinta în primul rând un eveniment politic, constituie o abandonare a suveranitatii nationale prin care se asteapta obtinerea unor beneficii privind: 

•  reducerea costurilor privind schimburile valutare; 

•  reducerea riscului valutar; 

•  prevenirea devalorizarilor competitive; 

•  preîntâmpinarea unor atacuri speculative; 

•  o politica monetara coordonata. 

Introducerea EURO va facilita în mod amplu schimburile comerciale cu avantaje pentru Întreprinderile Mici si Mijlocii, deoarece întreprinderile mari au la dispozitie mijloace mai sofisticate pentru gestionarea operatiilor financiare internationale. 

Întreprinderile Mici si Mijlocii trebuie sa abordeze problematica legata de trecerea la EURO în 3 moduri: 

•  ca pe o constrângere externa - având ca obiect reducerea costurilor si timpul de adaptare; 

•  ca pe o provocare tehnica - necesitând îmbunatatirea organizarii intreprinderii; 

•  ca pe o oportunitate strategica - EURO va afecta fundamental activitatea intreprinderii. 

Efectele pozitive ale introducerii EURO: 

•  facilitarea fluxului de bunuri si servicii; 

•  costurile tranzactiilor sunt mai mici; 

•  rata medie a inflatiei în spatiul UME 1,5%; 

•  politica monetara va fi transferata catre BCE, catre statutul unei institutii independente. 

Necesitatea introducerii EURO deriva din faptul ca economia Europei se bazeaza pe o piata unica care va functiona mult mai bine cu o singura moneda. Membrii Uniunii Europene realizeaza mai mult din 70% din comert între ei, si o vor face mult mai bine cu o moneda unica si stabila. Dar EURO nu poate rezolva de una singura toate problemele, dar o moneda stabila va ajuta la crearea unei economii mai puternice, capabila sa creasca cu o rata mai rapida. Aceasta crestere mai rapida este necesara pentru a crea mai multe locuri de munca si pentru a obtine un standard mai ridicat de viata pentru populatie. 

EURO va ajuta la crearea de noi locuri de munca si la cresterea nivelului de prosperitate în trei moduri: 
•  va elimina perioadele de instabilitate a cursurilor monedelor care afecteaza comertul dintre statele membre precum si cresterea somajului ce va afecta cresterea economica. În 1995, datorita unei instabilitati foarte puternice, Uniunea Europeana a înregistrat o scadere economica cu 2% si o crestere a somajului cu 1,5 milioane locuri de munca. 

•  EURO va crea prosperitate prin reducerea costului tranzactiilor. Companiile vor avea mai putin de cheltuit cu eliminarea diferentelor de curs, si fiecare reducere a costurilor poate face companiile mai competitive si în mod curent vor putea sa obtina beneficii pentru clientii lor; 

•  în al treilea rând, si foarte important este stilul ,,sanatos” de management al finantelor publice care va conduce la o scadere a ratei medii a dobânzii ceea ce va influenta pozitiv investitiile, ducând la cresterea locurilor de munca, la cresterea creditului si favorizarea proprietarilor de case care au ipoteci. 

Tragem concluzia ca EURO prezinta în mod evident o serie de atuuri cum ar fi: moneda unica europeana va fi pe acelasi plan cu dolarul si cu yenul pe scena financiara si monetara mondiala, va întari dinamismul si competitivitatea întreprinderilor europene; piata unica va fi consolidata si mai trasparenta, iar crizele monetare vor fi mai usor de evitat, dupã cum apreciaza unii specialisti. 

EURO si piata unica 
a) EURO este cea mai importanta realizare a pietei unice, avantajele unei piete 

unice fiind: 

- permite sectorului productiv sa faca economii mari si permite alocarea acestora catre investitiile cele mai eficiente; 

- creste transparenta pe piata; 

- creste competitia si inovarea în beneficiul consumatorilor. 

Ultimul obiectiv al pietei unice nu putea fi realizat în conditiile unor bariere monetare ce împiedicau fluxul liber al bunurilor, serviciilor, capitalului si într-un fel, al populatiei, prin impunerea unor miscari neasteptate ale ratelor de schimb si costurilor tranzactiilor. 

Ultimul pas va fi facut la sfârsitul acestui an prin punerea în circulatie a bancnotelor si monedelor euro. Acestea vor permite atât întreprinderilor cât si tuturor cetatenilor sa beneficieze de toate avantajele ce deriva din folosirea unei monede unice pe continentul european, asa cum fac americanii astazi pe teritoriul Statelor Unite. 

b) Introducerea EURO aduce o schimbare semnificativa în mediul economic si financiar. Lansarea EURO a fost de la început un catalizator pentru achizitii si fuziuni în zona europeana. Piata europeana a achizitiilor si fuziunilor pare a fi printre cele mai dinamice din lume totalizând aproape 1000 miliarde euro în 1999. 

EURO a adus schimbari semnificative pentru participantii la pietele financiare si a stimulat dezvoltari structurale în industria financiara, aceasta atât pe pietele monetare ale zonei euro cât si pe pietele de capital. De la începutul etapei 3 a UEM, tranzactiile externe pe pietele monetare au crescut si reprezinta în prezent mai mult de 50% din totalul activitatii tuturor segmentelor pietelor monetare. 

Cu privire la pietele de capital, investitorii europeni si-au diversificat substantial portofoliul de obligatiuni de la lansarea EURO, încurajati de înlaturarea riscului ratei de schimb. Acest lucru le permite sa obtina dobânzi mai mari pentru un anumit nivel al riscului portofoliului. Este evident ca lansarea EURO a stimulat restructurarea la scara a pietelor în Europa. 

Prin trecerea la moneda unica – EURO – Uniunea Europeana s-a lansat într-o adevarata aventura. Aceasta prezinta o serie de avantaje : 
•  reducerea costurilor legate de rata de schimb; 

•  economiile ce se pot realiza la tranzactiile ce au loc între firme; 

•  reducerea timpului si a costului platilor la frontiera; 

•  realizarea de economii la costurile interne ale firmelor; 

•  suprimarea speculatiei monetare si valutare; 

•  permite o alocare mai judicioasa a resurselor; 

•  preturi mai transparente, se accentueaza concurenta; 

•  este un factor major de integrare economica si politica. 

Functionarea UEM, realizarile si transformarile pozitive din zona EURO vor asigura un sistem financiar international mai stabil. EURO ar trebui sa devina, pe lânga dolar si yen, o moneda puternica si credibila , având în vedere câteva considerente: 

•  EURO va deveni moneda în care vor fi denominate o foarte mare parte a împrumuturilor internationale; 

•  EURO va deveni o moneda de baza a rezervelor valutare internationale; 

•  EURO va deveni o moneda de cont în comertul international; 

•  EURO va deveni un mijloc major de plata. 

Euro - incitatie pentru continuarea reformelor structurale 
a) EURO este de asemenea un puternic catalizator pentru reforme structurale în 

toate domeniile non-financiare ale Europei: 

- o moneda unica faciliteaza compararea preturilor, taxelor si economiilor; 

- EURO ar putea încuraja mai buna cooperare a statelor membre prin coordonarea politicilor structurale în domenii precum piata muncii, educatie si pregatire profesionala, bunastare sociala etc. 

b) Pe lânga aceste reforme structurale se pune un mare accent pe competitivitate. Politicile economice de dinaintea lansarii EURO monitorizau balanta de plati si pietele valutare si a ratei dobânzii. Astfel autoritatile urmareau principalii indicatori ce afectau performanta econimiei nationale si puteau astfel sa reactioneze pe masura. În contrast cu aceasta perioada , o scadere a competitivitatii nu va avea un efect imediat precum pietele valutare si a ratei dobânzii. Rezultatul va fi monitorizarea mai atenta de catre manageri a indicatorilor de competitivitate. Sanctiunile unei politici economice gretite s-ar putea face simtite mai putin în conditiile cresterii somajului si cresterii economice slabe. 

           
  Impactul EURO asupra cetatenilor 

  Cetatenii de rând vor avea EURO în portofel începând cu 2002. Avantajele trecerii la EURO pentru acestia vor fi numeroase: 

•  cresterea gradului de ocupare a fortei de munca; 

•  persoanele care calatoresc în interiorul Comunitatii EURO nu vor mai trebui sa schimbe banii de fiecare data când trec în alta tara, asa cum se întampla astazi; 

•  se vor putea compara preturile reale ale bunurilor de acelasi fel din tari diferite ale Uniunii Europene, existând posibilitatea achizitionarii bunului celui mai convenabil; 

•  comisioanele la banci pentru tranzactiile între tarile aderante la EURO vor disparea. 

    În ceea ce priveste avantajele palpabile ale introducerii EURO pentru cetatenii români, acestea se vor face simtite treptat, odata cu adâncirea procesului de integrare europeana, proces în cadrul caruia se va ajunge si la adoptarea EURO de catre tara noastra. Pentru firmele care desfãsoara activitati de comert exterior cu tari din zona EURO, un efect pozitiv imediat îl va reprezenta simplificarea evidentelor, a contractelor si procedurilor financiar-contabile, nemaifiind necesara întocmirea unor documente distincte pe fiecare moneda în parte. 

Dezavantajele aduse de EURO sunt: 

•  Costul introducerii 
Firmele si consumatorii vor trebui sa-si converteasca atât bancnotele si monedele, cât si toate preturile si salariile în EURO. Bancile si firmele vor trebui sa-si înlocuiasca soft-ul pentru bancomate, computere, sa faca noi liste de preturi. 

•  Inexistenta devalorizarilor competitive 
În cazul unei recesiuni o tara nu va mai putea sa-si încurajeze economia sa prin devalorizarea monedei si cresterea exporturilor. Unii analisti afirma ca daca Franta ar fi lasat francul sa oscileze liber în anii '90, ar fi beneficiat de o redresare economica mult mai puternica în '93 si '94. În opinia euroscepticilor, criteriile de convergenta si pietele financiare integrate reprezinta o reteta pentru inflatie scazuta, dar si pentru o crestere economica scazuta. 

•  Rigiditatea monetara si fiscala 
În conditiile unei salarizari mai putin flexibile decât în SUA, cu care UEM se compara tot timpul, si cu sanse reale de a se înaspri în viitor, rigiditatea monetara si fiscala este în masura sa complice strategia monedei unice. 

•  Diferen t e în politica fiscala 
Într-o Europa cu o rata unica a dobânzii, tarile cu o datorie în crestere vor determina cresterea dobânzilor în toate tarile zonei EURO. Tarile UEM vor trebui sa creasca fluxurile interne de plati pentru a ajuta regiunile ce au nevoie de sprijin financiar. Pierderea identitatii nationale 
Moneda reprezinta un simbol al suveranitatii nationale, europesimistii invocând implicatiile monedei unice asupra suveranitatii si identitatii nationale. Întrebarea ce se pune este daca unele state ca Franta, Germania ar fi interesate sa renunte la moneda lor nationala si sa gestioneze un patrimoniu comun numai în vederea pastrarii unei suveranitati iluzorii. 

•  Existenta unei politici monetare si a unei rate a inflatiei pe toata comunitatea 
O politica monetara unica ar presupune sacrificii, dar si riscuri din partea tarilor dezvoltate concretizate în transferuri de resurse în favoarea tarilor mai sarace. Moneda unica va duce la o mai mare internationalizare a pietei valorilor mobiliare. Sectorul bancar va fi cel mai afectat de trecerea la ultima etapa de realizare a UEM. 

•  Dubla facturare 
De la 1 ianuarie 1999 orice companie putând accepta sau emite cecuri în doua variante: EURO sau moneda nationala curenta. Companiile care au optat pentru dubla facturare sunt confruntate cu problema dublarii fluxului de informatii achizitionate, prelucrate si transmise. Vor putea sistemele informatice interne sa suporte un dublu trafic? Dispune baza de date de câmpuri suplimentare pentru noua moneda? 

•  În noul sistem, regulile EURO prevad alocarea de sase câmpuri pentru unitatile zecimale. 
Astfel, un pret de 5,99 euro va trebui exprimat ca 5,99000 euro. Cei care aplica preturi promotionale, precum 3,99 sau 99,999, vor trebui sa adopte o alta strategie. În noul climat fiscal, mentinerea unor preturi coborâte va presupune realizarea de investitii pentru logistica si dotare pentru a putea realiza produse care sa fie mai competitive. 

     Aplicatiile de codificare a preturilor, valabile în oricare din monedele nationale, vor trebui rescrise, astfel încât ele sa reprezinte cu claritate tara de origine. Conversia automata poate conduce la pierderea codurilor de identificare a tarilor emitente. 

Pâna acum, acelasi produs putea sa aiba preturi specifice, pe diferite piete, datorita costurilor de transport, manevrare, taxe vamale sau vânzarea cu amanuntul. Prin conversia în EURO, orice client poate fi sigur ca acelasi pret este valabil în oricare dintre tarile comunitare. 

Impactul EURO asupra companiilor din Europa Centrala si de Est 

Cum nu a fost stabilita o data precisa pentru intrarea tarilor din Europa Centrala si de Est în Uniunea Europeana sau în Uniunea Economica si Monetara si folosirea EURO se dezvolta relativ încet în zona EURO, companiile central si est europene nu considera problema EURO ca ceva prezent. Foarte multe companii mari vest-europene lucreaza cu EURO ca sa-si atraga profitul de pe urma introducerii EURO cât mai curand posibil. Acestea îsi încurajeaza partenerii de afaceri atât din zona EURO cât si din afara ei sa foloseasca moneda unica. În acest fel, EURO va juca un rol din ce în ce mai important în relatiile de afaceri care implica companii din afara Uniunii Economice si Monetare. 

Prin urmare, EURO va afecta în mod direct companiile din tarile central si est europene, în momentul în care partenerii lor de afaceri din zona EURO vor începe sa foloseasca moneda unica. 

Un numar din ce în ce mai mare de astfel de companii cunosc pasii pregatitori privind adoptarea EURO: adaptarea software-ului pentru aplicarea corecta a regulilor de conversie si rotunjire, îndeplinirea conditiilor legale. De asemenea bancile se confrunta din ce în ce mai mult cu cereri de servicii bancare efectuate în EURO. 

Moneda EURO în sistemul bancar românesc -cazul BRD 

Începând cu 1 ianuarie 1999, Uniunea Monetara Europeana (UME), alcatuita din 11 state (Austria, Belgia, Franta, Germania, Irlanda, Italia, Luxemburg, Olanda, Portugalia si Spania) a adoptat EURO ca moneda legala. În perioada 01.01.1999 - 31.12.2001, EURO va exista numai sub forma valutei de cont si a substituitelor de numerar, concomitent cu mentinerea ca mijloace legale de plata a valutelor nationale ale celor 11 state componente ale UME. 

Începând cu 04.01.1999 BRD ofera clientilor operatiuni comerciale si financiare si în EURO, de tipul: încasari si plati, depozite la termen, conturi curente, credite, factoring, forfeting, acreditive, scrisori de garantie etc. În perioada de tranzitie clientii vor putea efectua plati/primi sume din/în contul lor fie în EURO, fie în una din cele 11 valute cu reflectarea în extrasul de cont al echivalentului EURO. Contractele încheiate de ei cu partenerii externi înainte de 01.01.1999 si valabile dupa aceasta daca nu vor fi afectate de introducerea EURO. 

Avantajele monedei unice sunt: 

•  Evitarea necesitatii de schimb a banilor si a cheltuielilor care le însotesc (comisionul bancar, costul cu plata celor angajati în gestionarea valutei). Aceste costuri sunt diferentiate pe categorii de operatiuni, dar oricum ele reprezinta un procent mai însemnat în cazul firmelor cu cifra de afaceri mica; 

•  Absenta variabilitatii cursurilor elimina implicit riscul valutar. Numai firmele foarte mari au posibilitatea, prin diferite tehnici, de altfel imperfecte si foarte costisitoare, sa se acopere contra expunerii la risc valutar, fie prin management de trezorerie, fie prin operatiuni la termen, fie în caz deosebit prin constituirea unei retele de filiale în diferite tari si schimbând sursa de aprovizionare, respectiv pietele de desfacere. 

•  Contabilitatea in interiorul firmelor ar deveni mult mai simpla decât cea existenta în cazul operatiunilor în mai multe monede. Ar fi înlaturata incertitudinea decurgând din modificarea neasteptata a cursului valutar si ar fi astfel stimulat comertul si investitiile. 

•  Usurinta în compararea preturilor produselor si serviciilor; preturilor si de consolidare a cursului valutar real. Aceasta elimina costurile provocate de inflatie: rate înalte a dobânzilor care descurajeaza investitiile, prima de risc pe care pietele financiare o aplica asupra monedelor considerate insuficient de antiinflationiste, ar fi eliminata incertitudinea; 

•  Stimularea plasamentelor în diferite categorii de titluri exprimate în EURO, acestea fiind privite la fel cu plasamentele în exterior; 

•  Pentru guverne vor dispare constrângerile traditionale în privinta balantelor de plati, piata financiara fiind capabila sa finanteze usor aceste deficite deoarece nu mai exista riscul valutar. 

Ce a adus pâna acum EURO în Europa si ce va aduce la nivel global?
•  îmbunatatirea gestiunii finantelor publice, realizata pentru a respecta regulile tratatului, stimuleaza cresterea europeana din 2 motive: 

1. pentru ca echilibrarea finantelor publice, în mare parte realizata, favorizeaza pe termen lung economiile. 

2. pentru ca echilibrarea finantelor publice clarifica orizontul investitorilor. Aici este principiul pactului de stabilitate si de crestere, care contine regulile constrângatoare din punct de vedere juridic, pentru a preveni, corecta si, daca este cazul, sanctiona deficitele excesive. 

•  calitatea regulilor de gestiune a EURO contribuie la a-l face atractiv pe pietele financiare. Aceasta încredere s-a manifestat chiar si înainte de crearea sa: din 1998, EURO a plasat Europa la adapost de instabilitatea monetara. EURO este deci mai mult decât o simpla masa de monede pe care le înlocuieste: ea devine o mare deviza internationala. 

Constituirea unei piete financiare europene vaste, profunde si lichide permite întreprinderilor din Comunitate sa se finanteze mai usor, creând sau gasind un produs adaptat nevoilor lor. 

Efectele pe termen mediu ale monedei EURO 
EURO este un catalizator de integrare macroeconomica si microeconomica. 

•  Pe plan microeconomic , statele nu pot în acelasi timp sa detina aceeasi moneda si sa aiba politici economice dispersate, care sa mearga în toate directiile. Coordonarea politicilor economice este esentiala credibilitatii monedei, echilibrului si succesului Uniunii Economice si Monetare. Printre altele, crearea EURO-ului duce la armonizarea fiscala în economiile si impozitele întreprinderilor (nu exista un risc al persoanelor particulare, pentru ca ele sunt foarte putin mobile: mai putin de 1% dintre europeni lucreaza într-un stat membru, altul decât cel de nastere). Subiectul a fost tabu pentru mult timp, însa azi lucrurile au evoluat: EURO aduce o transparenta totala a diferentelor de impozitare, care ar putea crea unora din statele membre o tentatie a dumpingului fiscal. 

•  Pe plan macroeconomic , EURO o sa accelereze fenomenul convergentei preturilor. Diferente importante exista într-adevar în UE. Variatiile de preturi ramân, în medie, mai mari cu 30 % pentru produsele farmaceutice si cu 15 % pentru industria chimica sau produsele alimentare. Studiul periodic al Directiei generale a concurentei asupra preturilor automobilelor arata existenta diferentelor de pret fara taxe, diferente care merg pâna la 40 % pentru acelasi model de automobil. 

	

	


Transparenta adusa de EURO, care face ca preturile sa fie mult mai simplu de comparat, întareste concurenta pe toate pietele de bunuri si servicii pentru întreprinderi, dar si pentru bunurile de consum, acolo unde marii distribuitori încep sa traseze sistematic diferentele cele mai interesante. Cresterea rapida a comertului electronic accentueaza si mai mult acest fenomen de convergenta a preturilor, permitându-i cumparatorului sa îsi caute oportunitatile cele mai atractive. 
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